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2023北京三十五中初三（上）期中 

数    学 

考生 

须知 

1．本试卷共 8 页，共三道大题，28 道小题，满分 100 分。 

2．考试时间 120 分钟。 

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

4．在答题卡上，选择题用 2B铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。 

一、选择题（本题共 16分，每小题 2 分） 

第 1-8 题均有四个选项，符合题意的选项只有一个. 

1.下列四个图形中，是中心对称图形的是（         ）． 

                           

        A．                                                 

 

A．                              B．                             C．                             D． 

2.抛物线 y=（x+2）2+1 的顶点坐标是（         ）．    

A． ( 2,1)−       B． ( 1, 2)−         C． ( 2, 1)− −         D． ( 1, 2)− −  

3.如图，⊙O 是△ABC 的外接圆，∠BOC=100°，则∠A 的度数为（         ）． 

A.30°         B．80° C． 50°      D．100° 

4.下列方程中，有两个相等的实数根的方程是（         ）． 

A．
2 3 0x x+ =             B．

2 2 1 0x x+ − =   

C.
2 2 1 0x x+ + =            D．

2 3 0x x− + =  

5.将抛物线 y=5x2先向右平移 2 个单位，再向上平移 1 个单位，得到的新抛物线的表达式为（         ）． 

A．
25 2 1y x= − +（ ）                  B．

25 +2 1y x= +（ ）     

C．
25 2 1y x= − −（ ）                  D．

25 +2 1y x= −（ ）  

6.如图，△OAB 绕点 O 逆时针旋转 75°，得到△OCD，若∠AOB=40°，则∠AOD 等于（         ）．    

A．115°     B．75°    C．40°     D．35° 

 

7. 一元二次方程 2 8 1 0x x− − = 经过配方后可变形为（      ）． 

A．
2( 4) 15x + =     B． 

2( 4) 17x + =    C．
2( 4) 15x − =    D．

2( 4) 17x − =  

D

C

O

B

A

C

O

B

A
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8．二次函数 ( )2 0y ax bx c a= + +  的图象如图所示，对称轴是 2x = − ，抛物线与 x 轴的一个交点在点

( )4,0− 和点 ( )3,0− 之间，其部分图像如图所示，下列结论：① 4 0a b− = ，② 2 2 4b b ac+  ，③

0a b c+ +  ，④若点 ( )5, n− 在二次函数的图像上，则关于 x 的一元二次方程 ( )2 0 0ax bx c n a+ + − =  的

两个根分别是 5− ，1，其中正确的是（  ） 

 

A．①③④ B．③④ C．①②③④ D．①③ 

二、填空题（本题共 16分，每小题 2 分） 

9．抛物线 y = x
2 
的开口方向是  ． 

10．已知 x=1 是关于 x 的方程
2 0x mx n+ + = 的一个根，则 m n+ 的值是      ． 

11．已知二次函数 2 4 1y ax ax= − + （a 是常数），则该函数图象的对称轴是直线 x =     ． 
 

12．某学习平台三月份新注册用户为 200 万，五月份新注册用户为 338 万，设四、五两个月新注册用户每

月平均增长率为 x，则可列出的方程是                 ． 

13．如图，正方形 ABCD 的边长为 6，点 E 在边 CD 上．以点 A 为中心， 

把△ADE 顺时针旋转 90°至△ABF 的位置．若 2DE = ,则 FC =      ． 

14．如图，AB 是⊙O 的直径，弦 CD⊥AB，垂足为点 E，连接 OC，若 OC=10， 

AE=4，则 CD 等于___________． 

 

（13 题图）                      （14 题图）                   （15 题图） 

15．如图，点 A，B，C 在⊙O 上，顺次连接 A，B，C，O．若四边形 ABCO 为平行四边形，则

AOC =       °． 

16．对于二次函数 2y ax= 和 2y bx= ．其自变量和函数值的两组对应值如下表：  

F

E

D

CB

A

E
D

O

C

B

A

C

O

B

A

x 1−  m（ 1−m ） 

2y ax=  c c 
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根据二次函数图象的相关性质可知：m=        ， d c− = _________． 

三、解答题（本题共 68 分，第 17 题 8 分，第 18~23、25 题每小题 5 分，第 26、27、28 题每小题 6 分，第

24 题 7 分）解答题应写出文字说明、演算步骤或证明过程． 

17．解方程: （1） 22 8x = ；                 （2） 2 3 1 0x x− + = ． 

 

 

 

 

18．已知：如图所示，△ABC 绕点 A 顺时针旋转 50°，得到△ADE，当 E 在 BC 边上时： 

（1）求证：∠BED=∠EAC； 

（2）连接 BD，当 BD⊥BC 时，求∠ABC 的度数． 

 

 

 

 

19．已知关于 x 的一元二次方程 m 2 4 2 0x x− + = 有两个不相等的

实数根．  

（1）求 m 的取值范围； 

（2）若 m 为正整数，求此时方程的根． 

 

 

 

 

 

 

 

20．如图，△ABC 中，CA CB= ，以 BC 为直径的半圆与 AB 交于点 D，与 AC 交于点 E． 

（1）求证：点 D 为 AB 的中点； 

（2）求证： AD DE= ． 

 

 

 

 

2y bx=  c+3 d 

O

E

D

CB

A
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21．如图，用一条长 40 m 的绳子围成矩形 ABCD，设边 AB 的长为 x m． 

（1）边 BC 的长为____ m，矩形 ABCD 的面积为____ m2（均用含 x 的代数式表示）； 

（2）矩形 ABCD 的面积是否可以是 120 m2 ？请给出你的结论，并用所学的方程或者 

函数知识说明理由． 

 

 

 

22．如图 1，AB 是⊙O 的直径，点 C 在⊙O 上，D 为 AC 的中点，连接 BC，OD． 

（1）求证：OD∥BC； 

（2）如图 2，过点 D作 AB 的垂线与⊙O交于点 E，作直径 EF 交 BC 于点 G．若 G为 BC 中点，⊙O 的

半径为 2，求弦 BC 的长． 

    

                          图 1                                                     图 2 

 

 

23.已知：如图，点 ( 3,1), ( 1, 4), (1, 1)A B C− − − 是平面直角坐标系中的三个点，将 ABC 向右平移 3 个单位长

度． 

(1)请画出平移后的图形△A1B1C1； 

(2)再将△A1B1C1绕原点 O 旋转 180°，请画出旋转后的图形△A2B2C2，并写出点 B2的坐标为        ． 
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24．对于抛物线 2 4 3y x x= − + . 

（1）它与 x 轴交点的坐标为      ，与 y 轴交点的坐标为       ，顶点坐标为         ； 

（2）在坐标系中利用描点法画出此抛物线；    

 

 

 

（3）根据图象回答：y > 0 时，x 的取值范围是              ； 

（4）利用以上信息解答下列问题：若关于 x 的一元二次方程 

2 4 3 0x x t− + − = （t 为实数）在 1− ＜x＜
7

2
的范围内有解，则 t 的取值范围是         ． 

 

 

 

25. 小明发现某乒乓球发球器有“直发式”与“间发式”两种模式．在“直发式”模式下，球从发球器出

口到第一次接触台面的运动轨迹近似为一条抛物线；在“间发式”模式下，球从发球器出口到第一次

接触台面的运动轨迹近似为一条直线，球第一次接触台面到第二次接触台面的运动轨迹近似为一条抛

物线．如图 1 和图 2 分别建立平面直角坐标系 xOy． 

 

图 1 直发式                         图 2 间发式 

通过测量得到球距离台面高度 y（单位：dm）与球距离发球器出口的水平距离 x（单位：dm）的相关

数据，如下表所示： 

表 1 直发式 

 

表 2 间发式 

 

根据以上信息，回答问题： 

（1）表格中 m=_________，n=_________； 

（2）求“直发式”模式下，球第一次接触台面前的运动轨迹的解析式； 

（3）若“直发式”模式下球第一次接触台面时距离出球点的水平距离为
1

d ，“间发式”模式下球第

二次接触台面时距离出球点的水平距离为
2

d ，则
1

d ______
2

d （填“>”“ =” 或“<”） ． 

x …      … 

y …      … 



 

第6页/共12页 
 

26．在平面直角坐标系 xOy 中，点 M（ 1x ， 1y ），N（ 2x ， 2y ）在抛物线

2 1y ax bx= + +
  
（ 0a  ）上，其中 1 2x x ，设抛物线的对称轴为

x t= ．  

（1）当 1t = 时，如果 1 2 1y y= = ，直接写出 1x ， 2x 的值； 

（2）当 1 1x = − ， 2 3x = 时，总有 2 1 1y y  ，求 t 的取值范围．  

 

 

27． 在 ABC△ 中， 90BC AC ACB=  = ， ，点 D 是平面内一动点（不与点 A，C 重合），连接 CD，将

CD 绕点 C 逆时针旋转90至 CE 的位置． 

           

               图 1                              图 2 

(1)如图 1，若点 D 为 ABC△ 边 AB 的中点， 2AC = ，则 BE 值为______． 

(2)如图 2，若点 D 在 ABC△ 的边 AB 上，取 AE 中点 M，用等式表示线段 CM，BD 之间的数量关系，并证

明． 

 

28．在平面直角坐标系 xOy 中，对于点 P（x，y）和 Q（x，y′），给出如下定义： 

如果 y′＝{
𝑦（𝑥 ≥ 0）

−𝑦（𝑥 < 0）
，那么称点 Q 为点 P 的“关联点”． 

例如点（5，6）的“关联点”为点（5，6），点（﹣5，6）的“关联点”为点（﹣5，﹣6）． 

（1）在点 E（0，0），F（2，5），G（﹣1，﹣1），H（﹣3，5）中，        的“关联点”在函数 y＝

2x+1 的图象上； 

（2）如果一次函数 y＝x+3 图象上点 M 的“关联点”是 N（m，2），求点 M 的坐标； 

（3）如果点 P 在函数 y＝﹣x2+4（﹣2＜x≤a）的图象上，其“关联点”Q 的纵坐标 y′的取值范围是﹣

4＜y′≤4，求实数 a 的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

（备用图）    
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参考答案 

一、选择题 

1 2 3 4 5 6 7 8 

B A C C A D D C 

二、填空题 

9 10 11 12 13 14 15 16 

向上    -1 2 200（1+x）
2
=338 8 16 120° 1,3 

三、解答题 

17．解方程: （1） 22 8x = ；                 （2） 2 3 1 0x x− + = ． 

          解： 2 4......2x = 分
                         解： 9 4 5......1= − = 分

 

         1 2x =
    2 2.....4x = − 分

                      
3 9 4

......3
2

x
 −

= 分
 

                                             1

3 5

2
x

+
=

  1

3 5
.......4

2
x

−
= 分

 

18.（1）证明：∵△ABC 绕点 A，顺时针旋转 50°得到△ADE 

∴∠DEA=∠C 

∵∠BEA 是△AEC 的外角 

∴∠BEA=∠BED+∠DEA=∠C+∠EAC 

∴∠BED=∠EAC
………………3 分 

（2）∠ABC=25°………………5 分 

19.解：（1） 

 

 

      

 

 （2） 

 

 

 

 

20.证明：（1）连接 CD，如图． 

          ∵BC 是半圆的直径， 

∴ 90BDC = ．   …………………1 分 

∴CD AB⊥ ． 

∵CA CB= ， 

=16-4 2) 8 4 0.
.......2

m 0

2. m. 0.....3

m m

m

+ = − 




  

一元二次方程有两个不相等的实数根

（
分

且 分

2

1 2

2 m 0

1.......4

4 2 0

2 2, 2 2.......5

m

m

x x

x x

 

 =

 − + =

 = + = −

且

分

分
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∴ 点 D 为 AB 的中点． ………………2 分 

（2）方法一：连接 DO，EO， 

∵CA CB= ，AD=BD， 

   ∴∠ACD=∠BCD  ……………………3 分 

     ∵ 2DOE ACD =  ， 2DOB BCD =  ， 

     ∴ ∠DOE=∠DOB． 

   ∴  

     ∴ BD=DE．   ……………………4 分 

   ∵ AD=BD， 

   ∴ AD DE= ．   ……………………5 分 

方法二： 

∵ 四边形 BCED 是圆的内接四边形， 

∴ 180ABC DEC +  = ．   

∵ 180AED DEC +  = ， 

∴ ABC AED =  ．            …………………………………3 分 

∵CA CB= ， 

       ∴ A ABC =  ． 

∴ A AED = ．               …………………………………4 分 

∴ AD DE= ．     …………………………………5 分 

21.（1） (20 )x−
      

2( 20 )x x− +
      

 ⋯⋯⋯⋯2分  

（2） 

 

 

                         ⋯⋯⋯⋯5分  

2 2 .  （1）方法一： 

  证明：连接 BD， 

∵         

∴ ABD CBD =  ．   …………1 分 

∵ ABD BDO =   

∴ CBD BDO =        …………………2 分 

∴OD∥BC．           …………………3 分 

 方法二： 

证明：连接 OC，  

2

2

20 120

80 0

ABCD 120

S x x

m

= − + =

= − 





此方程无解

矩形 的面积不能是

E

D

A

OB C

E

D

A

OB C

D

C

B

O

A
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∵ D 为 的中点， 

∴ . 

∴
1

2
AOD COD AOC = =  ． …………1 分 

∵
1

2
B AOC =  ， 

∴ AOD B =  ．    …………………………………2 分 

∴OD∥BC．     …………………………………3 分 

（2） 解：  

 ∵ DE AB⊥ ，AB 是⊙O 的直径， 

∴ . 

∴ AOD AOE =  ． 

∵ AOD B =  ， AOE BOF =  ， 

∴ B BOF =  ．                

∵ G 为 BC 中点， 

∴ OF BC⊥ ． 

∴ 90OGB = ． 

∴ 45B BOF =  = ．          …………………………………4 分 

∴OG BG= . 

∵ 2OB = ， 2 2 2OG BG OB+ = ， 

∴ 2BG = ． 

∴ 2 2 2BC BG= = ．   …………………………………5 分 

2 3（1）画图…………………………2 分 

（2）画图………………………………4 分 

点 B2的坐标为（-2，-4）………………5 分 

2 4 .解 :  (1) ( 1 , 0 )、 (3,0)，( 0 , 3 )， (2,-1)     

⋯⋯⋯⋯3分  

( 2 )列表: 

 

 

 

 

 

描点、连线,如图, 

 

x … 0 1 2 3 4 … 

y … 3 0 -1 0 3 … 
 

G
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                                             ⋯⋯⋯⋯5 分  

（3） X＞3 或 x＜1 ⋯⋯⋯⋯6 分 

（4） -1≤ t＜8      ⋯⋯⋯⋯7分  

25. （1）3.84，2.52； ……………………………………2 分 

（2）由题意可知，抛物线的顶点为（4，4）， 

∴设抛物线的解析式为 2( 4) 4y a x= − + .    

∵当 x＝6 时，y＝3.96， 

∴ 23.96 (6 4) 4a= − + ，解得 0.01a = − . 

∴抛物线的解析式为 20.01( 4) 4y x= − − + .  ………………………………………4 分 

（3）= .                              …………………………………………5 分 

26.  
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27.答案：（1） 2 …………………………………………2 分 

∵在Rt ABC△ 中， 2BC AC= = ， 90ACB =   

∴ 2 2 2 22 2 2 2AB BC AC= + = + = ， 

∵点 D 为 ABC 边 AB 的中点， 

∴
1

2
2

AD AB= = ， 

∵将 CD 绕点 C 逆时针旋转90至 CE 的位置， 

∴CE CD= ， 90DCE ACB =  =  ， 

∴ DCE BCD ACB BCD − =  − 即 BCE ACD =  ， 

在 BCE△ 和 ACD△ 中， 

BC AC

BCE ACD

CE CD

=

 = 
 =

， 

∴ BCE ACD≌△ △ ， 

∴ 2BE AD= =  

（2）
1

2
CM BD=  

延长 CM 到点 F，使 FM=CM，连接 AF，如图 3， 

∵M 为 AE 的中点， 

∴AM=EM， 

在 AMF△ 和 EMC△ 中， 

FM CM

AMF EMC

AM EM

=

 = 
 =

， 

∴ AMF EMC≌△ △ ， 

∴ AF EC= ， MAF MEC =  ， 

∴ CAF CAE MAF CAE MEC =  + =  +  

由（1）知：CE CD= ， BCE ACD =  ， AF CD= ， 

∴ 180CAF CAE MEC ACE =  + = − 180CAF CAE MEC ACE =  + = −  

( )180 ACB BCE= −  +  

( )180 90 ACD= − +  

90 ACD= −  

BCD=   
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在 CAF△ 和 BCD△ 中， 

CA BC

CAF BCD

AF CD

=

 = 
 =

 

∴ CAF BCD≌△ △ …………………………………………6 分 

28．解：（1）点 E（0，0）的“关联点”是（0，0），点 F（2，5）的“关联点”是（2，5）， 

点 G（﹣1，﹣1）的“关联点”是（﹣1，1）， 

点 H（﹣3，5）的“关联点”是（﹣3，﹣5）， 

将点的坐标代入函数 y＝2x+1， 

得（2，5）和（﹣3，﹣5）在此函数图象上， 

故答案为：F、H；…………………………………………2 分 

（2）当 m≥0 时，点 M（m，2）， 

则 2＝m+3，解得：m＝﹣1（舍去）； 

当 m＜0 时，点 M（m，﹣2）， 

﹣2＝m+3，解得：m＝﹣5， 

∴点 M（﹣5，﹣2）；…………………………………………4 分 

 

（3）如图为“关联点”函数图象： 

从函数图象看，“关联点”Q 的纵坐标 y'的取值范围是﹣4＜y'≤4， 

而﹣2＜x≤a， 

函数图象只需要找到最大值（直线 y＝4）与最小值（直线 y＝﹣4）直线 x＝a 从大于等于 0 开始运动，

直到与 y＝﹣4 有交点结束．都符合要求﹣4＜y'≤4， 

即﹣4＝﹣a
2
+4，解得：a＝±2 （舍去负值）， 

观察图象可知满足条件的 a 的取值范围为 2≤a＜2 ．……………………………6 分 

 


